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NAGYVÁRAD, augusztus 24

A délszláv veszedelem tanúsága
Novemberben a fővárosban járva, 

belátogattam az uj parlamentbe is. Javá­
ban folyt a horvát obstrució és bámu­
latos volt azoknak a délszláv összeeskü­
vőknek a vakmerősége, amelylyel nem­
csak hogy hónapokon at megakadályozták 
a parlamentben a magyar szót, hanem 
egyenesen a kiegyezés fennakadására 
törekedve, végtelen anyagi nyomort akar­
tak ennek a szerencsétlen országnak 
nyakába zúdítani.

Szokva leven hozzá, hogy minden 
politikai magatartásnak igazi hátterét 
keressem, kerestem azt itt is és bármeny­
nyire ellentmondottak nekem egyesek, 
azt állítottam, hogy itt egy jól kitervezett 
összeesküvés szálait kell keresni.

Mert a dolog úgy áll, hogy ha valaha 
Magyarországra komoly veszedelem zú­
dul, az csak a délszláv részről tá­
madhat.

Azoknak az embereknek mi nem 
kellettünk soha, nem is fogunk kelleni 
soha. Kivételes helyzetükkel mindig visz- 
szaélni leven hajlandók, a magyarságot a 
legtürelrnetlenebb sovinizmusba fogják 
kergetni, hogy a magyar birodalmat foly­

„TISZÁNTLJN TÁRCZÁJA.

Biharfüred. tündérnapjai-
Megfordult a világ! Mintha télapó köpö­

nyegébe burkolózott volna a nyár. Az Ősök 
űap'istene télapó ’fagyos csuháiba bujt' el a 
nyár elején Borzongással vegyes aggodalommal 
lesték a forróságot és a hűvös árnyas helyek 
keresése helyétt az egész nyáron át a melegre 
kellett vadászni 1 ... Mi természetesebb, hogy 
ezreit költö te föl a szakavatott és műkedvelő 
időjóslóknak ama természeti ösztönnél fogva, 
hogy azt szeretjük' hinni, de nem esak hinni, 
hanem ráerő-zakolni magunkra; a mt ' nekünk 
legjobban esik.

Csalódott nyaralók, akik a naptári nyárra 
utalva téli ruhában az alsós játék élvezetében 
kerestétek fedél alatt, fűtött helyiségben, fojtó 
dohányfüstben szaturált légkörben, hallgatva a 
hulló esőcseppeket, gyakran égdörgéssel gar- 
nirozva, — ne tekintsetek epés irigységgel 
az Ős Bihar ormaira, hol a rnegfogyott, de 
meg nem tört, betegek gyógyu'ást keresők, | 
üdülők serege lelkes örömmel üdvözük az 
azúrkék égen, a fenyő csúcsán megjelenő napot, 
•nely erős sugaraival a megkésett nyarat 
varázsolja elő.

A kirándulások Biharfüreden ismét meg- 

ton gyengítsék. Szerencsétlenség volt, 
hogy Ho-vátország folyton dédelgettetek. 
Még nagvobb Veszedelem, hoxy Bosznia 
is ide került Neki állottunk ennek a 
népinek, kimosdattuk, kitaka« itotluk, rend­
behoztuk a háza tájékát és szidalomnál 
egyéb hálát nem találunk. Szerbiát a 
Länderbank e tartományát éppen a 
Rothschild csoport kedvéért simogattuk, 
becéztük, segítettük és a vége lett a nagy 
szerb összeesküvés.

Mert horvát, dalmát, bosnyák, her- 
cegóc, montenegrói és szerb ez mind egy 
és ugyanazon nemzet, diadalektikus és 
vallási különbségek vannak köztük, de 
a nyelv egy, a nemze t öntudat is egy 
és ami sikerüli a tengerei) túl Itáliának 
forradalmi utón Ausztria rpvás^ra. miért 
ne-sikerülne a tengeren innen a forra­
dalmi utón ugyancsak Ausztria rovására.? 
Aztán meg miért kelljen éppen Ausztria 
rovására csinálni a dolgot? Hát nem 
leheíne-e felállítani egy délszláv secundo- 
geniturát akár Belgrad, aki r Zágráb 
székhelyivel ? Ha már forradalmi talajon 
állanak, miért ne kímélnék a vért, amig 
lehet. :! I

Ausztria és a magyarok közt a fe­
szültség nagy, egy kis osztrák rokon- 
szenvet mutatni s a magyarokat obstruk- 
cióval lehetetlenné tenni valóságos feje­
delmi gondolat. Becsben néni irtóznak
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kezdődtek és a budapesti turisták elragadta­
tással dicsőítik a Bihar hegység rejtelmeit, 
varázslatos, sziklás völgyeit, ózóndus termé­
szetes parkj át, tüneményszerü vízeséseit, jég-, 
hó- és csepkőbarlangjait.

Az üdülők'séfege pedig a fürdőtélep kel­
lemes sétányain igyekszik reparálni azt, amiből 
leggyakrabban önhibáján kívül mégfosztatott 
— az egészségét. 1 ’ :

Csakugyan mintha az abnofmis időjárás 
megfordította volna a fürdőzők hajlamait is. 
Még a múlt időkben Augusz us vége már a 
biharfüredi tartózkodás záradéka völt, ma csak 
nem a szezon kezdetét mutatja. Naponként ér­
keznek fővárosiak, kiknek egy trás?eü‘ó 'kürás, 
másik része pedig az i len mjnd-n kép --<> nyer­
tes helyettesitők, a kik teli tüdővel szívjak a 
fenyő illatot és élvezik Bih,arfúred kelletnek.

Ma nagy kirándulást rendeztek. Budapesti 
és alföldi fürdővendégek tizennégyen, a Drá­
gán völgybe indultak kellő felszereléssel, hol 
Vas,z«li obiigát vezetővel nemcsak az Ördög 
malmi vízesést szándékoznak megtekinteni, ha­
nem a Jád völgy felöl épülő vonat munkálatait 
is. Az éjjel érkezett három turista, kik a Jád- 
völgy felől már vasúttal jöttek csaknem idáig- 
Szóval a hajnal pírja már meg van Biharfüred 
kényelmes megközelíthetőségének, a midőn a 
Bihar hegység pazar kincseinek tárháza meg­

már úgy a szláv szótól, a csehek segít­
sége biztos, Magyarországon pedig a tó­
tok és szerbek mindig aphatók a nem­
zetbontás munkájára.

Tetszik látni, hogy magyaráztam én 
akkor magamnak a horvát obstruktorok 
vakmerőségét.

És. most jön Nasztics és dacára, hogy 
a szláv irói világban nagyon kétes sze­
repe van, egy röpirattal leleplezi a csak­
ugyan létezett nagyszerb összeesküvés 
részleteit.

Hivatalos körökben az a tendencia 
nyilvánult meg, hogy, ha már a dolgot 
nem lehet véka alá dugni, legalább Össze 
kell zsugorítani.

Csakhogy nem megy ám!
Az elfogultak száma nőttön nő, a 

letartóztatottak közt mind jelentékenyebb 
szerepű egyének kerülnek elő. S ha egy 
nemzet az összeesküvések terére lép, 
annak aztán se hossza, se vége. így 
tettek a görögök, az olaszok, a németek. 
Ezt a mintát köveik most a délszlávok. 
Ha nem sikerült ma, sikerül holnap vagy 
holnapután.

A düh, a harag, az elkeseredettség 
már vérében yan a délszlávnak. ?üncs 
hpzzájuly. hasonló kegyetlenség,és ravasz­
ság dolgában Csaji ravaszságuk, csak 
vakmerőségük nagyobb. Nyugodni nem 
fognak sohasem, .

nyílik. Nagyban előmozdítja ezt a Kornics gróf 
által tervezett villamos mű is, melynek most 
van hivatalos bejárása. Holnapra érkezik mint 
hallom egy tizénöt tagból álló mérnök, bá­
nyász, erdészekből álló'társaság, mely kutatási 
központul Bihariüredet szemléké ki', Eonnét 
minden irányban" szemléket szándékoznak az 
egész Biharfüred környékén tartani. A vendé­
gek száma afe' érkezőkkel a távozók eddig ki 
vannak égyenlitve, mért a napsugaras, enyhe 
idő nagy vonzó erővel bir.

i i b ' K—y—f.

'Az én ikernővérein-
— Angolból. —

Ismeri ön Gwin Neílit ? Nem a színész­
nőt, a másikat Nem ? No, én ismerem őt. 
Ismernem kell, mert hiszen iker..ővérem, noha 
éppen húsz évvel ádősebb mint én. És ez a 
ko.rkülönbség közte és én köztem az a saját­
ságos história, melyet önnek el akarok 
beszélni.

Születésünk alkalmával teljesen egykoruak 
voltunk, mint az tisztességes ikerpárnál min­
denkor történni szokott, mert az az egy pár 
perc csak nem jöhet számításba, vagy igen ? 
Jó, akkor én voltam idősebb, mert én teljes 12

Ili fnrfí í" ' nunrmol/rilho ÍÍ7lot ^an szerenc3énk a t. ruhavásárló közönség b. tudomására hozni, hogy Zöldfa-utca
UJ Tullij llU" 8S jj J ulHluní Ulld**Ufclu I i (Zöldfa-szálloda épületében, a Sörcsarnek mellett) e hó folyamán egy
férfi-, fin- és gyermekrüha üzletet nyitottunk, hol legfinomabb szövetekből készült ruhák óriási nagy választékban és igen olcsó árak 
mellett kerülnek eladásra. Jelszavunk: «Kevés pénzért szép róhat, jó ruhát és csinos ruhát. íré
Megtekintés ingyen, próbabcvásárlással meglehet mindenről győződni — Kiváló tisztelettel LH AVr M •
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íme, ez a háttere annak a nemze­
tiségi politikának, amely a román- és 
magyar elem egymáshoz való közelebb- 
hozásán fáradozik.

A román aktivista képviselők maga­
tartásukkal a délszláv elemeket csak fel­
bátorították s a magyar irányadó köröket, 
kik a délszláv mozgolódásokat már tud­
ták, a legvégsőig elkeserítették. Amit a 
parlamentben elrontottak, azt most már 
békés hurok pengetésével alig hozhatják 
helyre

Magyar politikai körökben egyre job­
ban tért hódit az eszme, hogy a romá­
nokkal is éppúgy keli elbánni, mint a 
délszlávokkal.

Ez a (elfogás odavezetne, hogy a 
délszláv összeesküvés a déli népek ösz- 
szeesküvésévé nőné ki m gát.

Ezért kell a román túlzókat a nép­
től, amely úgy is elfordult tőlük, elszi­
getelni és oly mérsékelt elemeket hozni 
felszínre, akik a magyarság és románság 
érdekközösségén s a politikai magyar 
nemzet egységének alapján építik fel po­
litikájukat.

A délszláv veszedelem nemcsak a 
maryarságnak, hanem a románságnak is 
veszedelme. Ez a veszedelem most már 
bárki, bármit mond is, állandó fog ma­
radni. Vagy egy vagy más alakban a 
szláv hydra felüti a fejét. A magyarság­
nak tehát és a románságnak mind addig 
mig a szláv eszmék lultengéseit le nem 
törték, egy és ugyanazon politikát kell 
folytain ok.

De mennyi keserves tűrésbe és szen­
vedésbe kerül ezt a tételt mind a két 
nemzet előtt bevitatni! Hisz ma semmi 
sem látszik távolabbi dolognak, semmi 
sem látszik lehetetlenebbnek, mint a ro­
mánságnak és a magyarságnak egymás­
hoz való közeledése!

És mégis, minthogy a históriai té­
nyekben magasabb logika nyilvánul meg, 
ennek engednünk fog kellene mindkét 
részen.

Különösen csekélységemnek vetették 
szememre, hogy túlzóm e délszláv vesze­
delmet, csakhogy közeledést indokoljak 
magyarok és románok közt! Bár lehetne 
ezt a veszélyt még túlozni! Nincs vesze­
delem, amelyeknél nagyobb legyen - ép­
pen a veszélynek ez a nagysága köve­
teli, hogy a hazai nemzetiségek a poli­
tikai magyar nemzet egységének szilárd 
alkotmánya alatt keressenek nemzetgaz­
dasági és kulturális munkájuknak szét- 
rombolhatatlan alapot.

Nem szeretném, ha jeltelen sírjaink 
feleit valaha a szláv diadal zengené hym- 
nuszát. Hát miért élt akkor ez a két 
faj, lelve duzzadó erővel, ha nem tudta 
medrébe szorítani a szláv áramlatnak 
most még fékezhető hullámait? . .

Gedeon.

A munkaadók orss go» szövetsége. 
Szolnokról jelentik: Tegnap alakult meg itt 
az általános munkaadók országos szövetsége. 
A gyűlésen nagyszán.u páros és kereskedő je­
lent meg. A gyűlés folyamán Edvi Illés László 
előadást tartott a szervezkedés szükségéről, 
majd utána Farkas Elek az ipartörvényterve­
zetről beszéa. Az előidások után a gyűlés ki­
mondta, hogy több világosságot kíván az ipar­
törvény tervezetében s kívánja, hogy a ható­
sági munkaközvetítők kizárólagossági joga ne 
léptessék életbe. A munkásbiztositási törvény 
tárgyalási során kimondta a gyűlés, hogy 
Magyarország munkaadói nem lévén olyan vi 
szonyok között mint a külföld nagy iparos 
államai, nem bírhatják ki az áldozatot, tnelylyel 
a inunkásbiztositás ügyében mutatkozó deficit 
fedezésére kényszerittetnek, miért is felkérték 

a város képviselőjét, Nagy Emilt, hogy saját 
hatáskörében hasson a törvénynek a munka­
adókra nézve sérelmes határozatai megváltoz­
tatására.

A kir ly Z-nejánovicsot nem erősí­
tette meg. A félhivatalos »Magyar Távirat’ 
I odi< jelenti: Ma érkezett le a király döntése 
a görög-keleti szerb pátriárka választás ügyé­
ben. őfelsége Zmejánovics verseci püspöknek 
pátriárkává történt megválasztatását nem erősí­
tette meg és elrendelte, hogy a kongresszus 
Zmejánovics kizárásával uj pátriárkát válasszon. 
A király Z nejánovicsot főleg azon okból nem 
erősítette meg, mert nem bírja a magyar nyel­
vet, hazánk törvényei pedig a magyar nyelv 
tudását még a hierarchia alsó fokain is meg­
követelik A kongresszust a királyt döntés ki­
hirdetése és az uj patriárka-választás megejtése 
céljából szep'ember közepén fogják egybehívni.

Reformok a hadseregben — a had­
ügyminiszter rendeletéi. Eddig se igen léi­
tek a szép szál legények a katona sortól. Ha 
október elsején nehéz is a bucsuzkodás, csak 
az aggódó anyák, m°g a gyöngeszivü mátkák 
sóhajtoznak sírnak. A nagy fiú, p-ngő sarkan­
tyúval, szép baka nótákkal állított be a nagy 
áristomba, félős kaszárnyákba, császár kenye­
rére. Mjgadással kiszolgálta a keserves három 
esztendőt, mely alatt csak az tudja, hogy mit 
szenvedett a magyar fiú, aki már beleunt a ko­
misz kenyérbe.

Végre valahára azután arról adhatunk hirt 
hogy ezentúl jobban megbecsülik a magyar 
fiukat. Egy nagyfontosságu s nagy jelentőségű 
katonai reform kerül megvalósításra: az egy­
szerű katonáknak, a magyar legényeknek meg­
becsülése.

Ismeretes, hogy legutóbb egyre sűrűbben 
történtek felszólalások és tiltakozások a közös­
hadseregben tapasztalható katonai brutalitások

bírták ráellen. E nanaszok és tiltakozások

és fél perccel előbb pillantottam meg a vilá­
gosságot, mint a nővérem, akit még akkor nem 
hívtak Gwin Nellinek, mert csak később ke­
resztelték meg.

Tehát én voltam az idősebb, az határozot­
tan állott s apám és anyám bizonyíthatták. 
Több éven át egyforma idős is maradtam 
vele, vagy csak az említett percekkel idősebb, 
mint a nővérem. Tizenkét esztendeig, úgy 
hiszem. Ekkor egy napon kezdődött a his­
tória.

— Hány éves vagy ? — kérdezte egy 
csinos fiatal ember a nő béremet s eközben 
megcsípte az arcát.

— Én ? Tizennégy éves, — felelte ő s 
egészen belevörösödö t; én a számat tátottám 
e hazugságra.

— De Nelli, — fogtam őt vallatóra, — 
hogy tudtál annak az urnák olyat hazudni ?

— Te ostoba fickó vagy, — förmedt 
rám. Hát miben hazudtam ?

— No hiszen, még csak tizenkét éves 
vagy!

— Ebből látszik, hogy milyen bárgyú 
vagy. Férfiak és fiuk mindig annyi idősek, a 
mennyit valóban, a nők és leányok ellenben, 
amennyit ők ak rnak.

— Igaz az papa ? — kérdeztem az apám­

tól később és elbeszéltem neki az egész 
dolgot.

— Úgy látszik, hogy igen. De az istenért 
ne szólj róla semm t a mamának.

— Hát ő nem tudja ?
— Oh igenl De nem szabad tőle ilyes 

mit kérdezni.
Nekem azonban nem hagyott nyugtot a 

dolog.
— És honnan van az, hogy a nők olyan 

idősek, amint akarják.
A papa erre félénken tekintett körül s 

aztán igy szólt:
— Fiain, azt te még nem érted; azok­

nál ugyanis a vértől van.
Es ettől az időtől fogva megindult. A fel- 

és leszállás, a hogy sohasem hittem vo'na.
Mikor tizennégy éves lettem, az én nő­

vérem már rég tizenhat éves volt, mikor én 
tizenhat éves vobam, ő tizenhét volt; mikor én 
tizenhét, tizennyolc, tizenkilenc, húsz éves 
voltam, ő mindig tizenhét éves maradt.

Ekkor elkerültem hazulról. Három év 
múlva haza tértem és ez idő alatt a nővérem 
már egy teljes esztendővel idősebb lett.

— Hány éves a kedves nővére? — kér­
dezte egy ízben tőlem egy fiatal ember.

— Mi ikertestvérek vagyunk, mondtam 

én, én huszonkét éves vagyok és ő tizennyolc.
Először rám nézett, aztán kacagott. A nő­

vérem pedig, a ki ördög tudja miképp, meg­
tudta ezt, ettől a naptól fogva ellenségemmé 
vált. M-*rt a nők mindent megtudnak bocsáj- 
tani, csak ezt nem.

És igy folyt a dolog szépen tovább.
Nővérem férjhez ment, rz azonban mit 

sem változtatott a helyzeten, mert mikor én 
harminckét éves voltam, ő még nem lépte túl 
a huszonötöt és mikor én negyven voltam, 
akkor ő éppen harminckettő lett . . .

Mivel azonban a lánya, ki tizenöt naptári 
év előtt jött a világra erőnek erejével már 
tizenhét akart lenni, a számítás pedig igy az 
anyára nézve egészen fatálisán ütött volna ki, 
megdöbbentő gyorsasággal rászánta magát, 
hogy megvénül.

Pár hét alatt 33, 34, 36, 38 éves lett, 
aztán utóiért engemet 40 nel s nemsokára túl 
is haladt öt esztendővel.

— Hajh, megöregszik az ember, — 
mondotta

— Senki sem hinné el ezt kegyednek.
— Pedig hát, fájdamm, úgy van! És úgy­

szólván még rosszabbul is volt, mert a legkö­
zelebbi nap már megint két esztendőve' lett öre­
gebb, mig a leánya már haj'andóságot mutatott 
ismét va'amivd fiat labb lenni.

== TÁTRAY GUSZTÁV
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. orsolya tem- 
:; plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz.
IRST“ Elismert szolid kiszolgálás!

M SS
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!! FONTOS A SZÜLŐKNEK !'.
Iskolai idényre kézi munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb árak : : :
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.. Schönaich báró közös hadügyminisztert, 
,n0S ■> 1-^titkosabb jellegű rendeletet küldötte 

‘*****hadtestparancsnokoknak és ebben elrendeli, 
3 a felettes katonai hatóságok durvasága 
^brutalitása ellen érkezett panaszok ezentúl 

5 fegyelmi utón, hanem katonai büntetőbi- 
X'ág á tál torlandók meg. E rendelkezés sze­
rint a parancsnokok a tudomásukra hozott pa­
naszokat bűnügyi eljárás elé viszik és beigazo­
ljuk esetén a hibázó tisztre vagy altisztre a 
hadbíróság szab szigorú Ítéletet.

A nevezetes rendelet nem a parancsnok­
iknak, hanem az egyes parancsnokoknak 
nevére érkezett azzal az utasítással, hogy az 
alantosok annak tartalmáról kioktatandók és a 
rendelet betartása szigorúan ellenőrizendő. Fon­
tos törvény szentesítését közli a bécsi hivatalos 
közlöny. Osztrák lapokban olvassuk, hogy a 
hadsereg és honvédség ottani kötelékébe tar­
tozó lartalékosok, ha fegyvergyakorlatra való 
bevonuasának alkalmával családjuk életfen- 
tartása kerül veszedelembe, szolgálatuk tarta 
mára bizonyos segély, kapnak és pedig már 
augusztus 1-től számítva. Amint értesülünk, 
őszre a magyar honvédelmi minisztérium is ha­
sonló értelmű törvényjavaslatot fog begyújtani. 
Lapjainkban évek óta hangoztattuk, hogy a 
fenti terv egyenes folyománya a társadalmi 
méltányosságnak. Örülünk tehát már e hírnek 
is és óhajtjuk megvalósulását! Á'talában a had­
kötelezettség társadalmi szempontokból reformra 
szorul. Az igazság azt kívánja, hogy a véderő­
vel szemben rójia le tényleg minden épkézláb 
ember a nv-ga tartozásé-. Mr nincs úgy, mert 
a lud aipu, lábizzadásos, szükmeílü, bicegő, 
ikszlábu, félsüket vagy röv ellátó megmenekszik 
e címen minden állami terhes szolgálattól Pe­
dig hát holmi rak árőr, tisztiszolga, Írnok, kül­
dönc s a többi nagyon is kitelnék belőlük. 
Ezen a címen sokakat leh tne aztán rnéltányo 
lást érdemlő családi szempontokból fölmenteni, 
vagy póttartalékba sorozni. A készülő uj véd-

D: miért beszéljem tovább.
Én ma 80 esztendős vagyok.
Felnyitom az újságot s olvasom: „Egyszáz 

éves nő. Gwn Nelli úrnő legközelebb ritka 
szellemi és testi frisseségben ünepli meg a szá­
zadik szü etésnapját, egy sereg stb.“ mint az 
már mindig olvasható.

Én pedig leteszem kezemből a lapot.
Száz esztendői Édes jó Istenem, a szegény 

aszonyok. Nekem az én nyo'cvanom is elég.
Az én nővérem pedig olyan büszke, de 

olyan büszke bele. Még az arcképét is közölni 
akarják az újságok az emlékirataival együtt, 
mert hát ő mindenre emlékszik. Az 1800. évtől 
kezdve nincs semmi, amire ne emlékeznék. 
Csak egyet felejtett el. Hogy csak 1816 ban 
jött a világra. De hát ez csak olyan mellékes 
dolog egy száz éves nőnél.

— Igen, igen mondotta és reszkető kéz­
zel megsimogatta a legfiatalabb unokájának a 
fejét. — Száz esztendő! Száz esztendő!

— És hány éves vagy te ? — kérdeztem 
a leánykától.

— Tizennégy, bácsikám.
Ez már valóban sok! Csakugyan a vérben 

kell lenni, mert hát csak tegnap mult a béka 
— tizenegy évesl _____ 

Ger sí eib rein _ Tamás 
raragt5 méster Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep). 
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erő törvényben ezeknek a szempontoknak mél- 
tányolást a szociális igazság nevében behatóan 
kell sürgetni.

A káptalan köszöneté.
Nyolc nap óta ősei mellett nyugszik már 

boldog emlékű megyés püspökünk dr Szmre- 
csányi Pál. Az elhunyt főpásztor végtisztessége 
alkalmából úgy Nagyvárad városa, mint Bihar- 
vái megye kivette részét a gyászból s részvété­
nek méitóképtn adott kifejezést.

A nagyváradi latin szertartásé káptalan 
legutóbb tartott ü'ésének határozatából Palotay 
László pápai praelátus, nagyptépost a követ­
kező átiratban köszönte meg Nagyvárad város 
részvétét:

Tekintetes
Borde Ferenc polgármester-he'yettes urnák

Helyben.
Felejthetlen szeretett Püspök.műnk, főtisz­

telendő dr Szmrecsányi Pál ur O N .gyméltó- 
ságának elhunytéval káptalanunkat és egyház­
megyénket ért súlyos bánatunkat a Tekintetes 
Tanács és Nagyvárad város Tekintetes Tör­
vényhatósága sietett velünk megosztani, atneny- 
nytben szeretett főpásztorunk iránti kegyeleté­
nek megható módon volt szives kifejezést adni. 
Díszes ko-zorut helyezett a megboldogult ko 
porsójára, itteni és Sáros-daróci U metésén kül- 
döttségileg képviseltette magát, azonkívül a 
tisztelt városi rendőrség a hottest megérkezése 
és a temetés alkalmával oly tapintatos körülte­
kintéssel működéssel működött, hogy minden 
a legnagyobb rendben s a megboldogult emlé­
kének megfelelő s méltó módon folyhatott le,

Fogadja ezért Tekintetes polgármester 
helyettes ur hálás köszönetünket s legyen szi­
ves ezt a Tekintetes Tanácsnak, Nagyvárad 
város Tekintetes Törvényhatóságának s a tisz­
telt városi rendőrség előtt is tolmácsolni.

Tisztelettel lévén
Nagyváradon 1908. augusztus 19 én tartott törv. 

ü'ésünkből.
sz. káptalan képviseletében;

Palotay László.
káptalan nevében köszönő 
nagyprépost Bibarmegye alis- 

, amelyben köszönetét mond a vár- 
részvéteért, a küldött koszomért s hogy

a nrgy-
1. ép

Nagyváradi 1.

Ezenkívül a 
átiratot intézett a 
pánjához is 
megye 
résztvett a vármegye törvénvható-ráca 
váradi temetésen és küldöttség átal 
tette magát a sáros-daróci temetésen.

Köszönő átiiatot intéz tt még a 
a 37. ezred parancsnokságához és a 4. honvéd 
gyalogezred parancsnokságához, a zenekar ki­
rendeléséért és a rend feiitartását teljesítő csa­
patok kiküldéséért.

káptalan

Az igazi önk ntes katonák.

A biharpüspöki legények vizsgája.
Vasárnapi számunkban megem'ékeztünk 

már, hogy Biharpüspöki községben a még ka­
tonai kötelezettségüknek eleget nem tett legé­
nyek rendszei es katonai gyakorlatokat tanul­

nak. A gyakorlatokról tegnap számoltak be a 
legények, még pedig szakemberek eőtt, akik 
nagy elismeréssel nyilatkoztak a tapasztalt tu­
dás fö'ött.

A vizsgáról tudósításunk a következő:
A Biharpüspökiben katonái gyakorlatokat 

tanult legények közül tizen vasárnap reggel fél- 
kilenc órakor a Volffi erdő mellett lévő nagy 
lövőtéren bemutatták eddigi tanulmányaikat. A 
bemutatáson jelen volt Szabó Lajos honvéd­
százados Budapestről, honnan a honvédelmi mi­
niszter egyenes megbízása utján jött le. A 4 i’" 
honvédezn d kiküldöttje, Szűcs Sándor főhad­
nagy volt. A vármegye képviseletében Balogh 
János főjegyző jelent meg

A honvédelmi miniszter képviseltében 
megjelent Szabó Lajos százados az ifjak tisz­
telgése után pár szóval tudomásukra hozta az 
önkéntes katonáknak, hogy a honvédelmi mi­
niszter a biharpüspöki ifjak működését élénk 
figyelemmel kiséri s ezért küldte ki őt. Köte­
lességévé tette egyszersmindt, hogy a tapasz­
taltak felől részletes jelentést tegyen.

A honvédelmi miniszter kikü'döttje ezután 
90 koronát adott át Bugii Sándornak, hogy 
ebből 40 koronát Szeghalmi Imrének adjon át 
azért amiért a legények oktatásában tevékeny 
részt 
ajándék tárgyakra kell fordítani 
lövésben jó 
kiosztani.

Ezután 
násrer.dben
séggel végezték a gyakorlatokat katonai vezény­
szóra. A lövészet megtartása után megállapí­
tották, hogy: történt 50 lövés s ebből ta­
lált 26.

A honvédelmi miniszter kiküldöttje a ta­
pasztaltak felett teljes megelégedésének adott 
kifejezést. A lövések megtörténte után a mi­
niszteri kiküldött lelkesítő és kitartásra buzdító 
beszédet intézett a legényekhez s a gyakorla­
tot befejezettnek nyilvánította.

Ezután a fiatalságról csoport fényképeket 
vettek fel, mely fényképeket a honvédelmi mi­
niszterhez is felfogják teijeszteni.

Hogy a honvédelmi miniszter kiküldöttje 
a tapasztaltakról bő és kimerítő jelentést te­
hessen, az egylet élén álló s a záróvizsgán 
szintén jelen lévő Bugyi Sándor református 
lelkész társaságában Biharpüspökiba is átrán- 
dult, ahol az ifjúság összes felszerelését meg­
tekintette.

vett. A még fennmaradó 50 koronát 
s ezeket a 

eredményt elért ifjak között kell

kezdetét vette a gyakorlat. Kato- 
pontosan s elismerő re méltó ügyes-

Viiriolmerénylet egy ügyvédjelölt ellen.
A kaszirnö szerelme

Az elhagyott szerelmesek, vagy más szóval 
csalódott szerelmesek legközönségesebb bosszúja 
a vitriolmerénylet játszódott le tegnap este 
Nagyszalontán. Egy csalódott kaszirnö vitriollal 
öntötte le szerelmesét, akivel évekig együtt tur- 
békoltak. A merényi t á'dozata jelenleg élet és 
halál között lebeg, míg a tettes a bíróságnál 
várja további sorsát. ________ _______

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómühely és

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

---------- Fióktelepek: —
Déva. Nagyszeben. Bánpatak
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Az esetről, amely a különben csendes hajdú 
városnak most szenzációját képezi, tudósítónk 
a következőket jelenti:

Dr Krapézi Béla ügyvédjeid t Nagyszalon­
tán töltötte jogász éveinek legnagyobb részét 
Ez alatt az idő alatt állandóan dr Podhráczky 
Rezső nagyszalontai ügyvéd irodájában dolgo­
zott. Tanulmányai és az irodai munkák időt 
engedtek az ügyvédjelöltnek arra is, hogy a 
szerelem oltárán áldozzák. Az ügyvédjelölt 
balul választatta meg szerelmesét, akinek fiata­
lon bohém módra feltárta szivét. Ez a nő 
Zsámbolt Erzsébet volt, akit mint kaszirnö is­
mert meg a nagyszalontai Korona-kávéházban.

A kaszirnö szívesen vette a csinos ügyvéd­
jeid t udvarlását s készpénznek tekintette annak 
minden szavát. Az ügyvédjelöltet besorozták 
katonának. Mint egyéves önkéntes Debrecenbe 
lett beosztva. A kaszirnö ezalatt a« idő alatt 
sem birt megválni Kaperitől s utána ment. 
Debrecenben az önkéntes együtt élt a kaszir- 
növel. A katonai év alatt azonban Kaperi Béla 
kiábrándult a kaszirnöből s teljesen megszakí­
tott vele minden ismeretséget.'

A kaszirnö azonban — úgy látszik — nem 
tudott oly könnyen felejteni. Amikor észrevette, 
hogy az ügyvédjelölt érzelmei fölött már nem 
rendelkezik, ö kezdett udvarolni, még pedig 
igen komolyan, hogy az ügyvédjelölt félni kez­
dett tőle. A kaszirnö állandóan kérte, sőt ké 
söbb már követelte is, hogy vegye feleségül 
Az ügyvédjelölt erről hallani sem akart.

A katonai év letelte után Kapéri vissza­
utazott Nagyszalontára és ott tovább jélöltös- 
ködött.

A kaszirnö még ezután sem felejtette el 
s Debrecenből állandóan küldözgette a szerel­
mes leveleket, melyekre az ügyvédjelölt a leg­
határozottabb elutasító válaszokat adta.

Tegnap rste 7 órakor Zsámbolt Erzsébet 
Nagyszalontára érkezett. Ismerte a viszonyokat 
s tudta, hogy az ügyvédjelölt Hidas-utcán la­
kik. A pályaudvarról bemenet egy pirospapir 
csomagot vitt a kaszirnö. Hidas-utca sarkán 
megállóit s várta az ügyvédjelöltet, aki csak­
hamar jött is. Zsámbolt Erzsébet a fiatal­
embert megszólította s előbb csendesen kérte, 
hogy ne taszítsa el s hogy vegye el feleségül. 
Az ügyvédjelölt azonban ismételten tagadó vá­
laszt adott, mire a leány követelte, hogy vegye 
el feleségül. Az ügyvédjelölt megmaradt elöbbeni 
álláspontja mellett s kijelentette:

— Nem tehetem!
— Nem? No akkor másé sem leszel.
Mondta a kaszirnö § a’ csomagból egy 

üveget rántott elő s annak tartalmát az ügy­
védjelölt arcába öntötte.' A fiatalember a fáj­
dalom következtében felsikoltott és segítségért 
kiáltott. Már az előbbi jelenetre is többen 
lettek figyelmesek s most ezek száma meg 
tizszereződött. Az összecsődült emberek fel­
háborodtak a látottakra s a kaszirnőt megakar­
ták lincselni.

A kasszírnő tette elkövetése után futás­
nak eredt s előbb a csendőrségre majd a 
rendőrségre menekült. A rendőrségen kihall­
gatták a merénylőt s ott a fentieket mondta 
jegyzőkönyvbe. A kasszírnőt, aki kezén meg­
sebesült letartóztatták.

Dr Kapéri Béla a bal arcán, a halántékán, 
bal szemén és nyakán szenvedett igen súlyos 
sérüléseket. Nagyváradról dr Waldmann Béla 
szemorvos utazott ki, hogy ha megmenthető az 
ügyvédjelölt szeme akkor azt elősegítse. Az 

orvosok véleménye szerint ha komplikációk 
nem állanak be, Kapéri felgyógyul.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hir. Dr Mayer László vá- 
rosi tb. löorvo- nyári szabadságáról hazaérke­
zett s megkezdte működését.

* A főgimnázium igazgatója itthon 
A nagyváradi premontrei főgimnázium igazga­
tója, Novotny S. Alfonz, a Balatonmelléki Sze­
mesről tegnap hazaérkezett és eddigi helyette­
sétől, Kiss Kolos főgimnáziumi tanártól átvette 
igazgatói hivatalát.

* Arany János-utca világítása és 
vízvezetéke. A Teleky-utca és Beöthy Ödön- 
utca között nyitott Arany János-utcán már több 
ház kiépü't, az uj utca azonban még nincs ren­
dezve; nincs kövezete s a vízvezeték és villa­
mos világítás még nincs bevezetve az uj utcába. 
Az uj utca háztulajdonosai most azon kérelem­
mel fordultak a városhoz, hogy mielőbb lássa 
el az utcát a szükséges vízvezetékkel és villa­
mos világítással s sz utat rendeztesse. Mivel 
pedig ez évben a városnak nincsen fedezete 
ezekre a munkálatokra, a szükséges 2252 ko­
ronát előlegezik a városi pénztár részére a mun­
kálatok mielőbbi elvégzése céljából.’

* Az orvosok fizetése. A községi és 
körcrvosok fizetésének rendezése már befeje­
zett dolog, azonban az egész országra szóló 
hatalmas munkával a minisztériumban még nem 
tudtak elkészülni. A késlekedés miatt az orvo­
sok szeptember elsején még nem fogják meg­
kapni az állami fizetésüket. Erre vonatkozólag 
a belügyminiszter körrendeletét is bocsátott ki. 
A rendelet értelmében még szeptember l én a 
községek kötelesek fizetni az orvosokat.

* Gyenge nyugdíjalap. A megyei ál­
talános tisztújító közgyűlés alkalmával oly nagy 
számmal mentek nyugalomba a tisztviselők, 
hogy a tészükre fizetendő nyugdijak a megye 
nyugdíjalapját lényegesen megcsorbitjík. A 
számvevőség most rgyenesen attól tart, hogy a 
jelenlegi nyudijalapból jövőre nem lesz képes 
fizetni a vármegye. Erre való tekintettel a pénz­
ügyigazgatóság javaslatot fog benyújtani a köz­
gyűléshez, hogy jövőre a tiszti nyugdij-alapra 
másfél százalék pótidót vessen ki a vármegye

* A megye nem tud fizetni Bihar- 
megye 1908. évi közszükségleti alapjának költ­
ségvetése a mai napig sem nyert végleges el­
intézést. Mint az tudvalevő volt, a késlekedés 
miatt fennakadások állottak be. A megye nem 
fűd fizetni. Szerencsére ezideig még csak az 
egyes tisztviselők számláinak kifizetése késleke­
dik, azonban, ha még tovább is fennmarad a 
költségvetés, nagyobb és kellemetlen zavarok is 
állhatnak be a vármegyén. A fizetés fennaka­
dása minden esetre azokra az alapokra vonat­
kozik, amelyek a közszükségleti alapköltségve- 
fésébe tartoznak, azonban igy Is lényegesek a 
megye életében.

* Elhunyt városi tisztviselő. Bereczky 
Lajos városi Írnok vasárnap reggel elhunyt. A 
szegény városi tisztviselőt egy évvel ezelőtt 
nagyfokú idegbaj támadta meg s hosszabb 
ideig a nagyváradi elmegyógyintézetben ápol­
té . Pár hónappal ezelőtt jött ki a gyógyinté­
zetből, de ál ását nem foglalhatta el, mert ideg­
baját nem tudták meggyógyítani. Nem régen 
újból beszállították az é'őhalottak közzé, hol 
megváltóba a halál. Nején kívül négy ks 

gyermeke gyászolja. Temetése tegnap délután 
nagy részvét mellett ment végbe körözs-utcai 
lakásából.

* Öngyilkos joghallgató A késő 
éjjeli órákban telefonon jelenti budapesti 
tudósítónk, hogy az Üllöi-ut 12 szám 
alatt lakó pilismarót! dr Bozóky Lajos 
harmadéves joghallgató, ki nagybátyjánál 
Bozóky Kálmánnál lakott, ki a kultusz­
minisztériumban jogügyi tanác.-os, ma 
este agyonlőtte magát. Az öngyilkos fiatal­
ember halála általános részvétet kelt 
Nagyváradon, ki fia volt dr Bozóky 
Alajosnak, a nagyváradi kir. jogakadémia 
igazgatójának

* A kamara értesítése. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter urnák 68491. VI C.
1908. sz. leiratára való hivatkozással, van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adui, hogy 
a c>. és kir. közöshadügyminiszter ur, a közös­
hadsereg kisebb ruházati és felszerelési cikkek
1909. évi szükségletének szállítására pá yázatot 
hirdet. A pályásad ajánlatok közvetlenül leg­
később az 1908. évi október hó 9 napjának 
déli 12 órájáig a közös hadügyminisztérium 
iktató hivatalánál nyújtandók be. Miről a t. 
címet azzal értesítjük, hogy a szóban levő »ár­
lejtési hirdetmény« közelebbi feltételei a ka­
marai irodában a hivatalos órák alatt d. e. 8. 
d. u. 1 óráig megtekinthetők. Nagyvárad, 1908 
augusztus hó 24. A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara: Huzella Gyula, kir. keresk. ta­
nácsos, elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár

* A kórház kitelepítése. Köztudomású, 
hogy a megyei közkórhiz kitelepítés! ügye a 
megvalósulás stádiumában van. Most amikor 
minden lépést megtettek, hogy a megye egy 
uj modern kórházat nyerjen s már a telekvá­
sárlásnál tartanak a megyei főjegyző Keszthelyi 
Zoltán terjedelmes memorándurnot készített, 
melyben fölöslegesnek mondja a kórház kitele­
pítését és azt haogoztaija, hogy a központi kór­
ház helyett fejlesszék a vidéki egészségügyi 
viszonyokat, létesítsenek járási kórházakat. A 
részletes memorándurnot, mely alapos indok­
lással van ellátva a főorvos kapta kézhez vé­
leményezés végett. Dr Móricz Ernő áttanul­
mányozta a főjegyző memorándumát s arra 
most készítette el a cáfolatot. A főorvos eme 
munkájában részletesen kifejti, hogy a kórházat 
nem szabad szétosztani s az csakis központi 
rendszer alapján valósulhat meg. A főorvos 
eme válasza a memorándumra az e hó 30-án 
tartandó közegészségügyi bizottsági ülésen fog 
napirendre kerülni. A két megyei főtisztviselő 
ellentétes véleménye igen érdekes vitákat fog 
provákálni az ülésen, mely elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek megyeszerte annál is inkább 
mert ekkor még egy másik fontos előterjesz­
tése is napirendre kerül a főorvosnak. Ez a 
javaslat pedig a tüdővész ellen indítandó 
megyei akció programmja

* Az italmérési üzletek forgalma. 
Nagyvárad város területén levő italméresi üzle­
tek előrelátható forgalmát feltüntető az 1909. 
1911. évekre szóló illetékkivetés alapjául szol­
gáló összeirási jegyzék az 1899 évi XXV. t. 
c. végrehajtása iránt a m. kir. Pénzügyminiszter 
ur által 64758 —1899 sz. alatt kibocsátott ren­
delettel kiadott utasítás 17. § a értelmében a 
városi székház közigazgatási kiadóhivatalában 
(I. emelet 24. sz. a.) a f. évi augusztus hó 21. 
napjától ugyanazon hó 29. napjáig bezárólag 
terjedő 8 napi közszemlére kitétetik. Miről, az 
érdekelteket azzal értesítem, hogy ezen forgalmi 
javaslatot feltüntető összeirási jegyzéket a fen­
tebb jelzett helyen és határidőben, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik s abban kitüntetett 
forgalmi adatokra nézve észrevételeiket a hiva­
talomnál írásban beny ujthatjak, Nugyv^r d, l>08.
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ugusitusjhó 18-án. Boráé Ferenc h. polgár­
mester. !

* Kellemes szórakozás Fülöp István
Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­

lepetésben -részesíti vendégeit. t Nap-nap után 
esténkint mozgó 'fényképes előadásokat tart, 

tép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem 
«vedül álló kertjében, kedvezőtlen idő esetén 

pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha. 

<caját termésű borok és állandóan finom csapo't 
Dréher sör. Bclépti-dij nincs. A zenét Pócsi 
Lac> hírneves zenekara szolgáltatja.

x MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
thea-sütemény kapható. Telefon 395.

Az uj helyzet Marokkóban.
Marokkóban a helyzet most a legbonyo­

lultabb. Abdul Ariz szultán veressége kihatás­
sal lesz a továbbiakra az kétségtelen. A jelen­
legi állapotok azonban semmiesetre sem ma­
radnak meg. A tegnapi és tegnapelőtti esemé­
nyek az európai hatalmak figyelmét Marokkó 
felé irányították s most már csak napok kér­
dése hogy beavatkozás után mi fog történni az 
nagyon kétséges, mert az együttes eljárást bár­
mennyire is hangoztatják mégis vannak olyan 
hatalmak, melyek külön utón fognak haladni 
ami konfliktust is idézhet elő.

A legújabb eseményekről a következőket 
adjuk:

Abdul Aziz marokkói szultán csúfos vere­
sége alcpasan megváltoztatta a helyzetet Ma­
rokkóban. Muley Hafid ellenszultán csapatai 
győzedelmesen vonulnak előre s elfoglalják a 
legfontosabb erődítményeket és városokat.

Paris, augusztus 24. f
A »Temps« írja: Európa, Németországot 

sem véve ki, eddig Ahdul Azizt tartotta az 
egyetlen törvényes szultánnak és ennek vere­
sége miatt nem szabad megváltoztatnia ebbeli ? 
álláspontját. Ha azonban Abdul Aziz nem volna í 
képes erejét összeszedni és feladná a küzdel- ; 
met, ez esetben nem egy vagy két hatalom ' 
hanem csakis egész Európa ismerhetné el Ab­
dúl Aziz riválisát.

Paris, aug. 24.
A »Matin« jelenti, hogy a kormány tegnap 

este táviratot kapott Kazablankából, mely sze­
rint Abdul Aziz Settatba érkezett. Az Echo de 
Páris tudni véli, hogy a francia kormány nem í 
fog vonakodni szultánnak elismerni Muley Ha- t 
fidot. E tekintetben azonban nem fog külön 
eljárni, hanem az algezirászi egyezményt aláíró 
hatalmakkal és Spanyolországgal fog megálla­
podásra jutni.

Tanger, aug. 24.
Abdul Aziz Et Mokri Ben Sliman és a 

hudsabi mara bu kíséretében Settatba étkezett, 
ahonnan Casanblancába megy. Abdul Aziznak 
hir szerint az a szándéka, hogy a Syriában 
lévő Damaskusba megy, csak ha a körülmé- 
“yek engedni fogják, tér ismét vissza Marok­
kóba. Erremiki kaid ostromolja Arzillát.

MuleV Hafidot sxultáná kiáltották ki.
Berliu, augusztus 24.

A Lokalanzeiger jelenti Tangerből: Muley 
ifidet tegnap este hat órakor itf ágyudörgés 

őzepette törvényes szultánná kiáltották ki. A 
osság öröme igen nagy és általános a dol-

iyc.éu lurdui.ua fel. tt.

Tanger, augusztus 24.
A város körül levő törzsek ama fenye­

getésére, hogy megtámadják a várost, ha ez 
nem proklamálja Muley Hafidot szultánná, a 
tang ri előkelőségek gyűlést tartottak a me­
csetben. hogy a proklamációról tanácskozzanak. 
Muley Hafid képviselője, El Menebi, akire 
Muley Hafid a külügyminiszteri teendőkét lát­
szik bízni, az angol követség tanácsára kérte a 
proklarnációnak néhány napra való elhalasztá­
sát, hogy Abdul Aziznak ideje legyen esetleg 
lemondani. A marokkói előkelőségek az azon­
nali proklamáció mellett voltak. Abban történt 
megegyezés, hogy El Menebi, valamint Abdul 
Aziz képviselője, El Gebbas Regnault francia 
követhez mennek és tőle kérnék felhatalma­
zást Muley Hifid azonnali kikiáltására. Regnault 
e kívánságot azonnal közölte Abdul Aziz hi­
vatalnokaival, akik tovább folytatják műkö­
désűket.

Tanger aug. 24.
A mecsetben tartott gyűlésen megegyezés 

történt arra nézve, hogy a rend megzavarására 
irányuló mind-nnemü kísérlet megakadályo­
zandó, az eddigi regime hívei nem üldözendők 
és az eddigi szultán hivatalnokai megmaradnak 
állásaikba. Savilla spanyol ügyvivő részt veit a 
delegátusok és Regnault követ tanácskozásain. 
Utóbbi köszönetét mondott a delegátusoknak 
eljárásukért és kijelentette, hogv dinasztiái kér­
désekben nem interveniálhat. Regnault tudo­
másul vette az idegen kolóniák biztonságára ér 
a rend fenntartására vonatkozólag tett Ígérete- 
két. Sadtlla szintén köszönetét mondott a de 
legátusoknak és Regnault kijelentéséhez telj s 
mértékben csatlakozott. A kijelentés után El 
Gebbas és El Menebi visszatértek a mecsetbe, 
a hol a lakosság lelkesedések közben Mulay 
Hafidot szultánná proklamálták. A nép öröme 
általános: 300 bmszülött a német követség 
előtt ‘lelkesedéssel tüntetett. A szultán képvi­
selőjének első lépését a francia követtel szem­
ben való barátságos aktusként fogják fel.

Tanger, aug. 24.
Az itteni hatóságok valamennyi kikötő vá­

roshoz táviratot intéztek, amelyben közük Muley 
Hafidnak Tangerben történt proklamációját és 
követésre szólítják fel őket.

ÁV IRAT OK.
Magyar értékpapírok francia 

piacon
Budapest, aug. 24. A francia pénz­

ügyminiszter Budapestről elutazott. Az 
elutazás után Széli Kálmán beszélgetett 
egy újságíróval, akinek olyan nyilatkoza­
tot telt, hogy valószínűnek tartja, misze­
rint sikerül magyar értékpapírokat je­
gyeztetni a francia tőzsdén.

A zágrábi hazaárulás
Zágráb, aug. 24. A hazaárulás 

ügyében megindult vizsgálat során ma 
letartóztatták Palicsevics tanítót és Radi- 
novics kereskedőt.

' • j. 1 ' i I . 41 »

Farasztpárt Balmazújvároson.
Balmazújváros, aug- 24. Achim 

L. András vezérletével ma itt a paraszt­
párt gyűlést tartott. A gyűlésből kifolyó- i 

lag táviratilag üdvözölték a királyt. A 
táviratban kérték ő Felségét, hogy az 
általános válasz ói jogot a paktum 8. 
pontja értelmében adja meg.

IRODALOM.

; Tanítók évkönyve
Szerkesztette Wohlmuth Ernő fővárosi ta­

nító, kiadta a Szent ístvín társulat. -- A-a 1 
korona.

A most megnyíló uj iskolai tanévre már 
megjelent a Tanítók naptára, mely messze- 
tulemelkedik az ilyen természetű kiadványok 
sablonos mértékén. Cikkeit Prohászka, Giesz- 
•ivein, Görcsöni, Pacséri, Ember. Erdősi, Wohl­
muth stb. Írták, ez elég garancia a tartalom 
kiválóságáról. A tanítókat közelebbről érdeklő 
praktikus irányú közleményeit Wohlmuth állí­
totta össze. Tartalmából k válik egv teljes kot­
tákkal el átott vezérkönyv a módszer énekta­
nításhoz, — mely tanítóinknak jó szolgálatot 
tehet.

Az ügyesen összeáll tett, gazdag tartalmú 
évkönyvet melegen ajánljuk tanítóink fi yel- 
mébe.

f _____ -

TANÜGY.

Katholikus tanítók hódolata
A Magyarországi Kathüikus Tanítók Or­

szágos Bizottsága szómba on tartotta meg r ti­
des évi közgyűlését Bud.tp st-n.

A közgyűlést megelőző eg a bizottság • 
diszgyülést tartott abbó1 *z alkalomból, hogy a 
katbolikusok feje, X. Fiús pápa, most tartja 
meg aranvmiséjét. A hó toló gyűlést dr Szent- 
györgyi Jordán Károly apát, egyházi elnök 
nyitotta meg nagyszabású beszéddel.

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után 
Bertalan Vincit ismertette a pápa életét s fel­
olvasta azt a hódoló felír tot, amelyet áldozár- 
ságának 50 éves jubileumára a magyar kath. 
tanítók küldenek. Utána Pfeiffer József pece- 
szentmáttoni tanító, lapunk munkatá sa sza­
valta el szép ünnepi ódáját, amelyet a megje­
lentek hosszas tapsokkal jutalmaztak. Végül 
lovag Ember Károly világi elnök, rövid beszéd­
ben megemlékezett a ma var kath. tanítóság 
hódolatáról a pápa szent személye i.ánt. A 
gyűlést a Szózat f jezte be.

Rövid szünet után dr Szentgyörgyi Jordán 
Károly elnök megnyitotta a rendes evt köz­
gyűlést. Dr Vass József a felnőttek oktatásáról 
értekezett, Friedrich (Görcsim) István pe Jig 
ugyanarról a pa'ronázsokkai kapcsolatbm. Mi- 
halicska János, Szamborovszky Rezső nagyvá­
radi tanító a nyugdíjreformról, Kóródy Miklós, 
Guzsvenicz Vilmos és Keményffy Diniéi szin­
tén pedagógiai kérdésekkel fejtegettek. Ember 
Károly lovag volt az utolsó előadó, akt tár­
gyalta azt a kérdést, hogy a k-tthohkus népok­
tatás intézői mit tegyenek a felnőttek oktatása 
ügyében, hogy mennél több irástudatlm írni 
és olvasni megtanulhasson.

Slöjd-tanfolyam Nagykárolyban. A 
nagykárolyi S öjd-unlolyam, amelyet gr Károlyi 
Gyuláné támogatásával rendezett a kézimunkára 
nevelő orsz. egyesület f. hó 18-án kiállítással 
és mert rz az 50. ku ?us, jubileumi ünnepsé-

lurdui.ua
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gekke) zárul. A tantól) am négy hétig tartott, 
30 vettek azon részt, közülök egy képezdei 
tanár, 9 polg. isk. tanár s 5 tanítónő. Nagy­
váradról Bodnár János községi tanító. A tan- 
fu’yanmt mintaszerűen Ditz E ek tővárosi ta­
nító vezette s tekintve a rövid időt, bámulatos 
eredményt ért el Úgy a papír-, mint az agyag- 
és tanunkákban A jubiláns ünnepség műsorát 
igy áhi'otiák egybe:

1 Gróf Káro’yi Gyula megnyitó beszéde.
2 bodnár János nagyváradi községi tanító 

Üdvözlő beszéde a tanfolyam hallgatói nevében.
3 Minta-tanítások a slöjd köréből. Taníta­

nak papírmunkát Tóth Ilona felsővissói áll. ta­
nítónő; agyagmunkát Tódor István iglói P°lg- 
isk tanát; famunkát Apró) Gyöigy újvidéki 
igazgató

4- Guttenberg Pál slőjd gazgato összefog­
laló előadása.

5 Hymnus.
6. Gróf Károlyi Gyula záróbeszéde.
7. A kiállítás megtekintése.
Az ünnepségen a kultusz és földmivelésügyi 

miniszter k képviselői is jelen lesznek s Nagy­
váradról Réz Mihály tb. tanácsos, felügyelő 
igazgató vesz, részt.

Igazsá gsz ol gálta tás.

Egy ember tragédiája
Körű belül három évvel ezelőtt egy bihar- 

megyei o'áh községben a tanítónak mind az öt 
gyermeke megbetegrd tt. A tanító ■— ki nagy 
családját amúgy i mák nagy nehezen tudta 
eltartani — ilyen formán nehéz anyagi hely- 
z-tbe jutott és két oláh gazda jótállása mellett 
120 korona kölcsönt vett fel egy nagyváradi 
pénzintézetnél. Ez a szegényember, kinek be­
csületességétől és megbízhatóságáról nemcsak 
falubeliéi, hamm elöljárói is meg vannak győ­
ződve, mindenkor eleget tett fizetési kötele­
zettségének, a terminusokat pontosan megtar­
tott?, törlesztett és fizette a kamatokat.

Műit év november hó 1-én a tanítónak 
körülbelül 4 hétre távoznia kellett községéből, 
de miu'án az idől ö b n 90 koronára csökkent 
váltó tartozása ugyanazon hónap 10-én esedé­
kessé vá t, egy a saját neve aláírásával ellátott 
váltót és a törlesztésre elegendő pénzt hagyott 
feleségínéi azzal az utasítással, hogy a váltót a 
kezesekkel kellő időben írassa alá és az ese­
dékesség napján r nd zze a törlesztést.

Ezt megelőzőleg azonban a tanító az egyik 
kezesé -el feszült viszonyba került.

Ugyani- azt akarta az egyik kezes, hogy 
Öt é?es fiát vegye fel a rendes tanulók közzé, 
mit a tanító hivatkozván a fennálló rendeletre, 
hogy még nem tanköteles korban levő gyer­
meket fel nem vehet az iskoláb', megta­
gadott.

Ilyen körülmény k között ment el a tanító 
neje a kezeshez, hogy az uj váltót Írná alá. A 
kezes durván elutasította az asszon) t. a másik 
kezes pedig csak abban az esetben volt haj­
landó a ráltót aláírni, iia a másik kezes is 
aláírja.

Az asszony szó (ingatott helyzetében két­
ségbe estt lépésre ha ározta el magá*.

A két kezes nevét ráhamisitotta a váltóra 
és erzH a hamisított váltóval prolongált.

A pénzintézet a i nnal rájött a hamisításra, 
és an huni, hogy félj- lentést tett volna, fe - 
mondta a kölcsönt.

A sze ercsétlen assrony erre táviratilag 
hívta házi f rjét és anélkül, hogy a hamisított 

váltóról egy szó említést tett volna, kérte fér­
jét hogy a váltót fizessék ki. A tanító tényleg 
eladta és részben elzálogosította ingóságai 
nagyrészét és kifizette a váltó teljes értékét, de 
elfelejtette a váltót visszakövetelni és a pénz 
intézet — hogy — hogy nem, az egyik kezes­
nek küldte azt el, kinek első dolga volt a 
váltót, az ügyészségre vinni és ott megtette a 
feljelentést magánokit at hamisítás cimen a 
szerencsétlen tanító ellen (Btk. 401. §.)

A vizsgálóbíró az előnyomozat során be­
idézte a tanítót, — ki miként említettük, a 
váltó hamisításról mit sem tudott.

Elképzelhető, mekkora volt a tanitó meg­
lepetése, midőn megtudta, hogy mivel van vá­
dolva és mikor a vizsgálóbíró á tál felmutatott 
váltón felismerte a felesége Írását.

A tanitó, csakhogy nejét, öt gyermekének 
anyját a szégyentől megmentse, magára vállalta 
a vádat és következményeit.

Ezt a bünpört tárgyalta ma a nagyváradi 
kir. törvényszék büntető osztálya. Elnök: Millye 
Gyu'a, szavazó bírák: Petróczy és Ember törv. 
bírák voltak. A közvádat dr Szolnok Jenő kir. 
ügyész képviselte, míg a védőimet dr Fráter 
Pál ügyvéd Iá ta el. Írásszakértőkul be voltak 
idézve: Böszörményi Géza és Szűcs Izsó.

A tárgyalás folyamán egymást érték a 
legszivfacsaróbb jelenetek, a tanitó és neje el­
mondják nyomorúságukat és tudatlanságukat és 
állítják, hogy soha senkinek egy fillért kár; 
nem okoztak.

Ekkor az asszony egész váratlanul bevallja, 
hogy a váltót 0 hamisította és férje csak azért 
vállalta magára, hogy őt a börtöntől rneg- 
tnente. Ö azonban nem tudná elviselni, hogy 
férje, aki becsületben őszült meg — ártatlanul 
az ő jóhiszemű könyelmüsége következtében — 
börtönben sínylődjön.

Miu'án az Írásszakértők megállapították, 
hogy ténvleg az asszony hamisította a váltót, 
a királyi ügyész a tanító ellen elejti a vádat 
és a tanitó neje ellen enyhe büntetést kér.

Ezután dr Práter Pál ügyvéd beszélt. Be­
szédjének hangjából kitetszik a meggyőződés. 
Meggyőzi a bírókat arról, hogy a váltóhamis- 
tás csak jó hiszemü végzetes tévedés. Ha az 
asszony nem hamisította volna a váltót, a ke­
zesek igy is felelősek lettek volna az esedé­
kessé vált váltó összegért. Meggyőzte a bírákat 
arról, hogy kára sem a pénzintézetnek, sem 
pedig a kezeseknek nincs. Kéri a törvényszé- 
k t mentse fel a vádlottak

A királyi törvényszék a védő érvelését 
magáévá tette és a vádlottat jelmentette.

A tani'.ó és neje ott a t’áigyaló teremben 
egymás nyakába borulva zokogtak . . .

A jelenvolt ügyvédek — Írásszakértők 
hozzájuk mentek, üdvözölték őket és kezeiket 
szorongatták.

A királyi ügyész felebbezett — mert ez 
törvényszabta köte'essége.

Egy negyed óra múlva láttam a tanítót és 
nejét az utcán a mint busán lehajtott fővel be­
mentek a — templomba . , .

NYILTTÉR.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglqs 
srját te mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékellek. Az előkelőén berende­
zőt szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr I, E (lle’yben) Kérdezősködésére ki­

jelentjük, bogy Kréhn János nem tagja szerkesz­
tőségünknek.

A PÉNZ.
Irta: C. V.
(Folytatás.) 11

IX.
A páciensek.

Goldstein hazaérve, egy halom levelet talált 
íróasztalán ; valamennyit ezúttal elolvasni nem 
lesz ideje, miután még néhány egyénnel kell 
értekeznie, kik az előszobában várakoznak. Csak 
rátekintett tehát a különböző pecsétek monog­
ramjaira, s az intimusok leveliit külön osztályba 
helyezé. Az ismert monogram nők közt vo't egy 
S.-be font 2 mely azonnal magára vonta fi­
gyelmét.

Dr. Szivesi, ki mo-t Bécsben lakik, csak 
nagy üzletekkel foglalkozik, de nagy üzletek 
csak ritkán, s nehezen sikerülnek. Goldstein nem 
vélte tehát megvetendőknek alsóbb rendű klien­
seit sem. Fölkelt székéről s kiszólott az ajtón.

Legelőször is egy vézna ember lépett be ; 
sápadt arca elárulta, hogy többet éjszakázott 
életében, mint pihent.

— Nos bankár ur, hát cserben hagyta e a 
makk hetes? kérdé mosolyogva Goldssein.

—■ De hogy hagyott, de tartok tőle, hogy 
cserben hagynak legjo'b »kundsaftjaim,< miután 
aggasztó hírek keringnek a városban, hogy a 
rendőrség fölkutatja a játéktermet s lefoglal 
mindnyájunkat.

A keringő hirek nem egészen alaptalanok, 
jegyzé meg Goldstein, lehető legkomolyabb ar­
cot vágva, sőt mint nyomára jöttem, szerdán 
vagy pénteken . . .

— A fenyegető veszélyt ön tán elhárít­
hatná . . .

—- Nem mondom, hogy nem . . . ha . . ,
A bankár öt tízest nyomott Goldstein 

markába, mely a bankóknak gépszerüleg föltá­
rult s aztán becsukódott.

— Ez éppen elég lesz az illetőnek, de hol 
maradok én . . .

A vézna ember egy sóhajjal tárcájába 
nyúlt, s még két tízest nyujta át.

— Most már biztonságban lehetnek önök, 
teljes biztonságban a jövő hó végéig, értsen 
meg jól: julius végéig kezeskedem, azontúl 
nem.

A bankár üdítő megnyugvással távozott.
Most egv kövér magyar ember lépett be, 

izgatottan, aggodalmakkal szivében és vastag 
verejték csöppekkel homlokán.

— Mondtam a zsebmetsző kártyásoknak, 
kezdé meg, hogy ne szükmarkoskodjanak a 
sáppá1, de egyik sem akart semmit sem adni 
Smulinak, s mint neszét vettem. Smuli most 
cikket irt egy német lapba, me!y az egész 
kártya kompániát ország világ előtt kompromit­
tálni fogia . . .

— Ön neszét vette a megjelenő cikknek, 
s én a kompromittáló cikket vettem meg ba­
rátaim érdekében, mond Goldstein.

S ezzel kihúzván Íróasztala fiókját, egy 
Íratott mutatott elő, melyben részletesen a já­
tékosok viselt dolgai voltak följegyezve, s alá­
húzva, s ritkított kövér betűkkel a Csukási 
neve.

— Áldja meg az Isten, bölcs intézkedé­
séért, mivel tartozom ?

— Húsz forintot fizettem a cikkért.
C«nkási harminc forintot nyujta át.
Alig hogy Csukási kilépett a szobából, egy 

mellék ajtón Smuli lépett be.
— M'vel dijjazták volna cikkéért a szer­

kesztőségnél ? kérdé Goldstein nevetve.
(Folyt, köv.)

.. .............«..III... , , , , ..........
‘á Velőid«

Dr. V U O S K I O S G V U I. A,
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^[euyassonyi kelengyét Vász- 
íl(lt és Fehérneműt csakis a

Strohmayer S?ál 
cégtől vegyünk!

Baldcir- Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám. 
____  a kishíd mellett. - ---- — 
^on 166. == Telefon 166.

Síiéin ^esioereh
angol vászon- és zefirék fraacia pouplín 
és delin, Sveici himzet bat isztok, Tüli és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. bins zefir 25 kr. 
Zöldfa-utca elején Haász féle helyiség.

Székely Símre
elsőrangú úri- és női fehérnemű 

------ - tisztító intézete--------

Nagyvárad Színház-utca 4.

./ I
Staat efriyyes

üveg-és porcellán kereskedése Nagyvárad, 
| Kossuth-utca, ----- Mezey-ház.

j ----- Telefon szám : 474. -------------

Alapittatott 1890.

Slosenzmeig Slóza
Párisi mell fűző műterme

Nagyvárad, — Telefon 632. — Rákóczi.ut 3

partos 3í. es fása 
áJGFFÁRAD, Rákóczi-vt 2. Bazár-épület, 
kizárólagos har isnya és ernyő különlegességek. — 

üandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha- 
wnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 

Momabblg, továbbá eső- és napernyők. — í'oly- 
teb°h ni^onságok! — Javítások gyorsan eszközöl­

lek. __ j>0nt0íl kiszolgálás. — Szolid árak. —

íré könyv- és papirkereskedö! 
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT. "5

Z \ 11SPreis
j Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­

lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 
kapható az ágynemű raktárban, 

Kossuth utca 12 -------

.... - -------- ■

Menyasszonyi kelengyéket elkészít
úgyszintén inűvészi kézímunkákat

cKronemer íz est ti er eh
Nagyvárad, B tzár épület 

színházzal szemben. í

Síooács Sózsef 
katonai- és polgárt cipész. 

Ortophéd munkák

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 33.

ÄÄMÄMä
Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagy/áradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utca 10) üz et helyiségében 
1 koronás szövetkezet*? al kit.

> Közgazdasági Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezete címmel, 
október hó 1-től kezdődő 3 évi időtar- 
t.i mra.

A beiratások üzletrészenkinl 20 fillér 
beiratási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank részvénytársas tg (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszkö ölhelők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal bíró pénzbesze- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Nagyvárad, 1908. augusztus 18-án.
Közgazdaság! Bank R.-T.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangvers- nyre, estélyekre úgy
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özr. liíiistó Janosné.

M. kir. államvasutak üzletveietBég Kolozsvár.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a ma 
gyár királyi államv isutak Nagyvárad állomásán 
létesítendő fütőházi Írod (épület előállítása cél­
jából szükséges munkák végrehajtására

A tervek, a költség-etés, az aján ati minta 
az esetleg elrendelendő munkád egységárjegy­
zéke és a szerződés tervez te, valamint a mun­
kák végrehajtásához kötött f Itétekk ■> magvar 
királyi államvasutak kolozsvári üdetv -v tősége 
pályafentartási és építési osztályénál (B tcskay 
tér 4 sz. II. emelet 52 zjtó sz.) valamint a 
nagyváradi osztálymérnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és ug anott az ajánlatié- 
tllhez s-ükséges nyomtatványok díjtalanul meg­
szerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mel­
lékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell 
ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két >anu 
előttemezése mellett alá kell írni és az, ajánla­
tot mellékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell 
összefűzni.

A szabályszerűen k áhított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen boríték­
ban kell elhelyezni és 1 gkésőbben 1908 évi 
szeptember hó 4 éc déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak kolozsvári üzlet vezetősé­
gének titkárságánál kö-.v-tlenül vagy posta ut­
ján beküldeni.

Az ajánlat borítékát következő te írással 
keli ellátni :

Ajánlat a 28060—908 II. számú verseny­
tárgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpé- z gyanánt ?z 
általa ajánlott végösszeg 5 százalékát kész­
pénzben vagy biztosíték <ép-n érékp rpiror. ban 
hivatkozással a jelen hirdeté szamára legkésőb­
ben az ajánlat benyujtá át megelőző napon, 
vagyis 1908 évi szeptember hó 3-án déli 1 
óráig a magyar királyi .államvasutak kolozsvári 
üzletvezetőségének gvü.töpénztárába (B icskát- 
tér 4 sz földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétj gy az. ajinla'- 
hoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru és ér­
téktőzsdén legutóbb jegyzett de a ne értéket 
meg nem haladó ártó), am szerint számítjuk.

C*ak szabályszerűen k álliiot', pecsétel le­
zárt sértetlen borítékban elhelyezett és az ösz- 
szes munkákra tett ajá "latokat fogunk tá’gyalás 
alá venni.

Bánatpénz nélkül, 'agy elkésve benyújtott 
valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az 
előirt módon t sznek, vtgy amelyből valamely 
melléklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi sz.ept. 
hó 4-én déli 12 órakor fogtuk felbontani, a tű­
kor az ajánlattevők, vagy igazolt képvs-lőík 
jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi szeptember 
15 ig történik döntés és az ajánlattevők aján­
lataikkal ezen időpontig kötelezet ségb< n ma 
radoak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képesí­
téssel mm bírnak, köb-lesek ajánlatuk ban ilyen 
ipari képesítéssel biró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek, vagv megt ivottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyző-ere vo ut- 
kozó adatok az ajánlatokban f-lemht ndők és 
igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi ál­
lamvasutak kolozsvári ü'.letv-zetó'ségével e ideig 
üzleti összeköttetésben .még nem á :ott<k. ille­
tőleg előtte ismeretlen- k, tartoznak szállító kéz 
pess-égüket és megbízható«••■gokat azon k res- 

j kedelmi és iparkamara biz. nymával igazaim, a 
melyhez vállalatuk tel pe szerint tartózó.k.

Afulirott üzletveze őség fenntarja maginak 
azt a jogot hogy a be rkmett ajánl t k között 

i az ajánlati árakra v ló tekim t nélktr "-zab dort 
! választhasson.

Kolozsvár. 1908. évi augusztus li .

Az üzletvezetöség.
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I STERN JAKAB I 
í első nagyváradi villanyerösj berendezett réz és harang­

öntödéje, épület, diszbádogos és vízvezeték felszerelő.
» Nagy várad, Kert-utca 1. sz.
; Városi és vidéki telelőn 194.
' Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és
| sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen, I

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszinübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmányt! és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACEUYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek, városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

A/, kir. államvasutak üzlétvezetőség Arad.

23566—1908. II. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak aradi iizletveze- 

tősógc nyilvános Írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet :

A l’etrozsény állomás mellett létesítendő petro- 
zsémi tároló és rakódó vágányhálózat részére összesen 
mintegy 82600 köbméter teljesitendö földmunka és 
6500 köbméter sziklán posztós végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezete, az 
ajánlati minta és az ajánlati költségszámítás a ma­
gyar királyi államvasutak aradi üzletvezetó’zége pálya­
fenntartási osztályában (II. osztály) és l’etrozsényben 
a petrozsányi osztálymérnökség irodájában kettő ko­
rona lefizetése mellett.' a hivatalos órák alatt délelőtt 

' 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők) vagy 
Írásbeli megkeresés mellett a megfelelő összeg előze­
tes megküldése után királyi postán is megkaphatok. 
Az építmény tervei a pályafenntartási osztálynál és a 
petrozsényi osztálymérnökségnél megtekinthetők. — 
Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők : a 
munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai és a feltétfüzetek részletes ha­
tározatai is, tnelyek' a magyÁf király, államvasutak 
igazgatóságának budapesti nyonitatványtárábol meg­
szerezhetők.

Ajánlat csak az összes föld és sziklamunka vég­
rehajtására tehető.

A talaj Minőségéről ajánlattevő a helyszínen az 
eszközölt bányafeltörés és próbagödrök megtekintése 
által meggyőződést szerezhet és ily kutatást maga is 
végezhet. Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan 
megállapított minőségnek ott is megfelel-e,' hol hiva­
talos részről fúrás nem történt, szavatosság a vállal­
kozóval szemben nem vállalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel 
az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati feltételek, í 

'szerződés tervezet és kiSltsegszhmiiá'sIt pedig' ivenként I 
30 filléres magyar okmány’bélyeggel ellátva, lepő- I 
esetéit borítékban a következő felirattal :

»Ajánlat a 23566 908. sz. versenytárgyalási 
' hirdetés alapián a magyar királyi államvasutak pet­

rozsényi taroló és rakódó vágrányhálózata részére végre­
hajtandó löld- és sziklamunkára« kell benyújtani vagy 

’ postán In kiilderii és pedig'legkésőbb 191)8.' évi' szep­
tember')p> 1-én d'éli 12 óráig'az aradi üzjetvezetö- 
ség altalános osztályának oszt.) főnökéhez. ‘

Az ajátiíatók a benyújtásra kitűzött határidő le­
teltével a magyar királyi álíahívasutak aradi üzlet- 

:'vbzetŐsége I. osztályában azonnal ‘felbontatnak, mely 
alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt ’ kép­
viselői fis jelen lehetnék. ’ . li

Az ajánlatok;feletti döntés határideje a ‘pályá­
zati határidőtől számított 15 napban állapittatik meg.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon’vagyis 
'■1908. évi augusztus hó 31-én déli 12 óráig'a pályá­

zóknak 8001) azaz nyolcezer korona bánatpénzt kell 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlotvezotőségé- 

. nek gyűjtő pénztáránál, hivatkozással a hirdetett ver- 
; sunytúrgy-.ilási számára, akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánat­
pénz esetleg i posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque- 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postataka­
rékpénztár utján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtör­
ténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti 
jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánat­
pénz feladását bizonyító postai feladó-vevény vagy 
esetleg a letéti jegy közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul

kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által 
alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel 
le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött 
határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táv­
iratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz előlégesen le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek.

Aiad. 1908. augusztus hó.
Az üzletvezetöség.

Al. kir. áll. vasutak Budapestbalpartiüzletvezelöség

26482—19C8. sz.

Pályázati hirdetmény.
A vonalainkon az 1909. évben, esetleg a 

kővetkező 1910. és 1911. években is szükség- 
lendő különféle pályafentartási keményfák szállí­
tását biztosítani óhajtván, azok szállítására nyil­
vános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő szükséglet a következő: 
Tölgyfa deszka — — — — — — 44 m'.
Fasagott tölgyfa 4 méter hosszig — 312 »

» > 4 m. hossztól 7 m.-ig 389 »
Keritési oszlop tölgyfából gömbölyű 2560 db.

» » » faragott — 1750 »
Tölgyfa palló — — — — — — — 190 er1.

' ?Az ajánlatok f. éví szeptember hó 10 én 
déli 12 óráig üzletvi-zetőségünk I, általános 
osztásánál (Tpríz -körút J52; szí, te’ lemelrt, ajtó 
5) adandók ár, á bánatpénz ugyánott a gyűjtő- 
pénztárnál f. évi szeptember hó 9 én deli 12 
óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nem külön- 
b:n a megköteliiőleg szükséges mennyiségről 
s.zr rkeszteit méretjegyzék és aján'ati űrlap vala­
mennyi üztetvezetőségnél megtekinthetők, üzlet­
vezetőségünk általános osztályában (Teréz körút 
62. sz., II. emelet, 4. ajtó) pedig megszerezhetők.

Az üzletvezetöség'.

Magyar királyi államvasutak.

170964-1908 sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

ságánál egy napibéres gépfelvigyázti állás üre­
sedett meg, melyiyel 4.50 korona napibér van 
egybekötve s e mellett megfelelő szolgálattétel 
után a magyar királyi államva-uti alkalmazot­
takra megállapított B. táblázat 9. fizetési cso­
portjának 1 ső fizerési fokozatába évi 1200 
korona fizetés és 500 korona lakáspénzzel J|. 
osztályú gépfelvigyázóra végleges minőségben 
való kinevezés helyeztetik kilátásba.

A pályázóktól megkivántatik, hogy a ma­
gyar állampolgárságon, 35. életévet meg nem 
haladó életkoron, hatóságilag igazolt kifogás­
talan erkölcsi magaviseletén, a véderő kötele­
zettség teljesítésén ép és m. kir. államvasuti 
pályaorvos által igazolt egészséges testszerve- 
zeten, végül a középiskolák vagy az ezekkel 
egyenlő rangú iskolák négy alsó osztályának 
sikeres elgégzésén kívül a gépkezelői vizsga 
letételét valamint a gyenge és erős villamos 
áramú vezetékek és berendezések szerelésére 
vonatkozó szakismeretek és gyakorlati tapasz- 
taltságukat hiteles okmányokkal igazolják.

Felhívjuk mindazokat, a kik erre az állásra 
pályázni óhajtanak, hogy pályázati kérvényüket 
>A magyar királyi államvasutak igazgatósai­
nak Budapesten« cim alatt legkésőbb 1908.éú 
szeptember hó 15 ig terjeszszék be. Az ezen 
határidőn túl beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Budapest, 4908. augusztus- havában.

. r Az igazgatóság

>• 3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
arapyíog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-

mába vágó munkát olcsó árban és jótállással
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Sebő Imre könyv- papirkereskedő

NAGY VARAI), Rákóczi-ut.
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■ \ V ■
Íj Ajánlja, a következő törvénykönyveket az érdeklődők szives figyelmébe :
I I. .
II A büntetőtörvények és a bűnvádi
11 perrendtartás kiegészítéséről és
jig i• módosításáról szóló t.-c.

A közegészségügy rendezéséről 
szóló 1876: XIV. t,-c módosí­

tásáról. I

y A végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
f LX. t -c. módosítása és kiegé-
| J szitése.

11 Az országos ügyvédi gyám- és nyug- 
11 dijintézetről szóló törvénycikk.

A szeszadóról, valamint a szesz- | 
termeléssel együttesen készített 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

Nyomatott a Szent László-nyemdában, Nagy váradon.


